

Vladimír Just

Životopis

Vladimír Just, teatrolog, divadelní a filmový kritik, se narodil dne 6. května 1946 v Praze, kde žije celý svůj život.

První vzpomínka pana Justa pochází z města Tábor, odkud byli jeho rodiče. Každé prázdniny totiž trávili s rodinou u prarodičů, kteří zde vlastnili úspěšný obchod s tržním zbožím. Dědeček pana Justa, pan Macilis, byl velmi schopný obchodník. Pan Just dodnes s radostí vzpomíná na svého dědečka, srdečného, velmi společenského člověka, jenž miloval zpěv a byl velkým komediantem. Jak sám pan Just pronesl: „Dědeček byl moje první inspirace divadlem.“

Za zmínku stojí také cesta vzdělání Vladimíra Justa, která začala ve škole pro vadně mluvící a pokračovala na dnešní Gymnázium Jana Nerudy. Čas studia na této škole, jak dokládá vlastními slovy: „Léta, na která nikdy nezapomenu“, mu přinesl do života další vášeň, tou není nic jiného než psaní. Byl tehdejším šéfredaktorem školního časopisu Jiskra. Na střední škole rovněž začal hrát divadlo.

Po maturitě Vladimír Just pokračoval ve studiu na vysoké škole. Na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy se v počátcích zabýval studiem jazyka českého a ruského, od kterého ale brzy odstoupil a dal se na cestu divadelních věd.

Po studiích se starším bratrem společně zakládají neherecké divadlo Antitalent. Ani tady ovšem příběh nekončí. Hra Oligofrenie neprošla tehdejší cenzurou a byla zakázána. Ani následná změna názvu a upravení obsahu ale nebylo řešením a hra byla opět neprůstředně zrušena. Divadlo bylo rozpuštěno.

Bratři společně začínají tvořit komickou dvojici a nadále pokračovali ve hraní scének. Pan Just dokonce obdržel ocenění umělce mluveného slova. Přichází ovšem další tvrdý zásah režimu, kdy je jim vystupování opět zakázáno.

O nějakou dobu později se jich již jako zkušených herců ujímá Klub svazu mládeže Rubín a pod jiným názvem se opět k divadlu vrací.

Na režim pan Just negativně nevzpomíná pouze ve své divadelní kariéře, ale také spisovatelské. Například jeho kniha Divadla malých scén byla v nakladatelství osm let zkoumána, než byla následně s úpravami vydána.

Obrovskou zásluhu měl Vladimír Just společně se svými přáteli na úspěšné rehabilitaci Vlastimila Buriana v roce 1994.

24. června 2011 jej prezident Václav Klaus jmenoval profesorem.

V současnosti je členem katedry divadelní vědy Filozofické fakulty a pravidelně přispívá například do Divadelních a Lidových novin.